Herrn Landrat

Werner Stump

im Hause


02.07.2003

Antrag zur Sitzung des Kreistages am 24.07.2003

Sehr geehrter Herr Landrat, 

die SPD-Kreistagsfraktion bittet darum, den Tagesordnungspunkt

„Einführung des Handwerker-Parkausweises im Erftkreis“

in die Tagesordnung der Sitzung des Kreistages am 24.07.2003 aufzunehmen.

Beschlussvorschlag:

Der Kreistag des Erftkreises beschließt die Einführung von „Handwerker-Parkausweisen“. Landrat Werner Stump wird gebeten, mit den Bürgermeistern und der Kreishandwerkerschaft Rhein-Erft ein Konzept für die Einführung eines gemeinsamen „Handwerker-Parkausweises“ auszuarbeiten. Anzustreben ist ein gemeinsamer Handwerker-Parkausweis für den Erftkreis, die Stadt Köln und unsere Nachbarkreise.

Begründung:

Eine moderne Verwaltung muss nach Ansicht der SPD-Kreistagsfraktion mittelstandsfreundlich sein. Daher haben wir bereits im vergangenen Jahr eine „Gemeinsame Initiative zur Förderung des Mittelstandes des Erftkreises und der  Kreishandwerkerschaft Rhein-Erft“ angeregt, die u. a. unter Punkt 5 „Parkerleichterungen für Kundendienstfahrzeuge des Handwerks“ vorsah. Bekanntlich konnte die Initiative nicht die erforderliche Mehrheit finden. 

Der Rhein-Kreis Neuss ist einen anderen Weg gegangen und hat mit sieben Kommunen einen gemeinsamen Handwerker-Parkausweis eingeführt. Der Ausweis kann in unserem Nachbarkreis in einer Stadt zum Preis von jährlich 90 Euro beantragt werden und gilt für alle teilnehmenden Städte. Hierdurch können Handwerker kostengünstig problemlos ausliefern und ausladen, ohne in jeder Stadt einen Handwerker-Parkausweis beantragen und separat bezahlen zu müssen. 
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Offensichtlich hat nun ein Meinungswechsel stattgefunden. Die FDP-Kreistagsfraktion setzt sich für die Einführung des sog. „Handwerker-Parkausweises“ ein. Inhaltlich ist die Initiative deckungsgleich mit den damals von der SPD-Kreistagsfraktion geforderten „Parkerleichterungen für Kundendienstfahrzeuge des Handwerks“. 

Dies lässt hoffen, dass dieser neue Vorstoß der SPD-Kreistagsfraktion zur Förderung des Mittelstandes diesmal nicht einfach niedergestimmt wird. 

Mit freundlichen Grüßen

gez.
f.d.R.


Hardy Fuß MdL
Birgit Fiona Kunold

Fraktionsvorsitzender
Fraktionsgeschäftsführerin
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