Vorsitzender des Verkehrsausschusses

Herrn Johannes Bortlisz-Dickhoff

Steingasse 29

50321 Brühl



27.04.2015
Ausschusssitzung am 21.05.2015 / 
Infrastrukturerhalt / Masterplan Kreisstraßen
Sehr geehrter Herr Bortlisz-Dickhoff,

die SPD-Fraktion beantragt, den o. g. Beratungspunkt in die Tagesordnung der Ausschusssitzung am 21.05.2015 aufzunehmen und folgenden Beschlussentwurf zur Abstimmung zu stellen: 
Die Verwaltung wird beauftragt, einen Vertreter des Kreises Herford in die nächste Sitzung des Verkehrsausschusses einzuladen, um den Masterplan zum Erhalt von Kreisstraßen vorstellen zu lassen. Gleichzeitig wird die Verwaltung beauftragt, eine Übertragung des Konzepts auf den Rhein-Erft-Kreis zu prüfen.
Begründung: 

Die SPD-Fraktion hat am 30.01.2013 einen Antrag „Infrastrukturerhalt“ in die Beratungen des Verkehrsausschusses eingebracht. Ein Zwischenbericht der Verwaltung erfolgte auf Nachfrage in der Ausschusssitzung am 26.02.2014. Ein abschließendes Konzept wurde nach wie vor nicht erarbeitet. 

Im Eildienst des Landkreistags (3/2015, S. 85f) ist ein Bericht über den Masterplan zum Erhalt der Kreisstraßen im Kreis Herford abgedruckt. Das Verfahren ist nachvollziehbar dargestellt. Die SPD-Fraktion hält eine Auseinandersetzung mit der Vorgehensweise des Kreises Herford für sinnvoll, um in diesem Thema weiterzukommen und bestehende Konzepte ggf. für den Kreis nutzbar machen zu können.

Mit freundlichen Grüßen



Verteiler:
Dierk Timm




Landrat, Fraktionen,
Fraktionsvorsitzender




Gruppe
Anlage: Antrag vom 30.01.2013
